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LEIA COM BASTANTE ATENCAQ E SIGA RIGORCGSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redaggo. Utilize a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma.

02 |Examine se o questionaric da Prova de Conhecimentos Especificos estd completo
(20 questdes) e se ha fathas graficas que causem davidas.

03 |Cada questio da prova terd um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |0 CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigéo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesimo e
n&o use canetas que borrem o papel.

08 |N&o serio aceitas para correcao MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 |Nzo dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que nhdo seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
hatureza entre os candidatos.

11 A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s3o faltas que pdem fora de classificagéo o candidato.

12 |Mantenha consigo o Cartéo de Informac&o, apresentando-o quando solicitado.

13 |N&o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

14 | O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

16 | Os 3 (irés) ultimos candidatos a entregar a prova 80 poderdo sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAQ)
INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no maxime, 30 linhas, conforme proposte abaixo.
b} Nao atribuir titulo ao texto.

c) Nao fugir ao tema.

d) Nao escrever a lapis.

e) N&o escrever em versos.

f) N&o assinar fora do local especificado na folha de redacéo.

PROPOSTA DE REDACAOQO

George Orwell, em ‘A revolucdo dos bichos’, escreve: “Todos os
animais s&o iguais, mas alguns animais sdo mais iguais que outros”.
Elabore um texto dissertativo sobre este pensamento de Orwell.
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BIOLOGIA
01- Acredita-se que os parentes mais préximos dos fungos sejam os(as):
2.( ) animais.
b.( ) plantas vasculares.
c.( ) musgos.
d.( ) amebas sociais.

02- Animais com corpo segmentado podem ser agrupados no filo:
a.( )} Cnidaria.

b.( ) Platyhelminthes.
c.( ) Arthropoda.
d.( ) Mollusca.

03- O nervo cocleo-vestibular é formade por dois conjuntos de fibras nervosas, o nervo coclear e o nervo
vestibular. Uma les&o do nervo vestibular provocaria perda de:
a.( ) audicéo.

b.( ) equilibrio.
c.( ) paladar.
d.( ) visgo.

04- Qual das afirmativas a seguir caracteriza a partenogénese?
a.( ) Um individuo deve mudar seu sexo durante a vida.

b.( ) Novos individucs surgem a partir do crescimento de outro individuo j& existenie.
c.( ) Divisdo de um individuo-pai em dois individuos de tamanhos aproximadamente iguais.
d.( ) A fémea produz filhotes de dvulos nao fertilizados.



05- Quando o sangue retorna ao coracdo de um mamifero por meio de uma veia pulmonar chega primeiro ao:
a.( ) atrio esquerdo.

b.( ) atric direito.

c.( ) ventriculo esquerdo.

d.( ) ventriculo direito.

06- Ao prender a respirago, a primeira alteragdo gasosa no sangue a acionar o impulso de respirar é:
a.( )oaumento de O,.

b.( ) diminuicdo de Os.

c.{ ) aumento de CO,.

d.( ) diminuicado de COs».

07- O pareamento entre 4rgdo da digestao com sua funcae esta incorreto em:
a.( ) estdmago — digestéo de proteinas.

b.{ ) intestino grosso — producae de bile.

c.( ) intestino delgado — absorcdo de nutrientes.

d.( ) pancreas — producdo de enzima.

08- Adrenalina ou epinefrina, horménic gue tem a fungdc de manter o corpo alerta para situagdes de "“luta ou fuga”,
& produzida:

a.{ ) pelo pancreas.

b.( ) pela tireoide.

¢.{ ) pela hipofise.

d.{ ) pelas suprarrenais.

09- Em relag&o & estrutura e organizacdo das plantas vasculares, identifique a afirmativa incorreta;

a.( )} Os tecidos vegetais podem ser divididos em meristematicos, de revestimento, fundamentais e vasculares.

b.( ) Enquantc o xilema transporta a seiva elaborada (substéncia aquosa rica em substancias organicas),
o floema fransporta a seiva bruta dos vegetais.

c.( ) Elementos de tubo crivado s&o células vivas que atuam no transporte de aglcares pelo floema das
angiospermas.

d.( ) O esclerénguima tem funcio de sustentagdo de 6rgdos vegetais que ja cessaram seu alongamento e
resisténcia e protecio de sementes e frufos.

10- A resposta imune adquirida, mediada pelos linfdcitos B e T, apresenta uma série de propriedades e aigumas
delas s&o apresentadas a seguir. Assinale a propriedade descrita incorretamente.

a.( ) Especificidade: o sistema imunolégico reconhece os diversos antigenos e produz uma resposta imunoldgica
especifica para cada um deles.

b.( ) Diversidade: capacidade de reagir que os linfocitos B e T apresentam contra moiéculas estranhas, mas no
apresentam contra suas préprias moléculas.

¢.( ) Memoria imunoloégica: uma vez produzidas, as células de meméria tém vida longa e s@c capazes de
reconhecer esse antigeno por anos.

d.( ) Especializacéo: o sistema imune responde por vias distinfas a diferentes antigenos, maximizando a
eficiéncia dos mecanismos de defesa.




QUIMICA

Dados que poderéo ser utilizados nas guesides da prova de Quimica;
Numero atémico: H=1;C=6;N=7;0=8; Mg=12; P=15;5S=16; Cl=17; Ca=20; Cu=29; Sr=38 e Ba=53.
Massa atdémica (g/mol): H =1; C=12; N =14; O = 18; Mg = 24; P = 31; S = 32; Cl = 35,5; Ca = 40; Cu = 83,5;
Sr=87eBa=137.
Numerc de Avogadro = 6,0 x 10%
Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K
C =4,184 kd/kg.K
11- O écido fosfarico(HsPO,) & muite utilizado em diferentes aplicagbes, tais como: na indistria alimenticia como
acidulante de refrigerantes (principalmente os de cola), doces, molhos para saladas, geleias, fermentos bioldgicos,
refinacé@o do agucar, estabilizante de dlecs vegetais; na indUstria farmacéutica na obteng&o de insuiina, produgéo
de antibidticos, fortificantes, etfc.; na industria quimica na fabricagéo de fosfato de caicio para ragée animal,
produgéo de carvéo, formulacéo de detergentes, antiferrugem. O acido fosférico também € utilizado na indastria de
fertilizantes, podendo ser produzido de acordo com a equagio quimica a seguir:
Ca3(P04)2 + 3H2304 e 3C3S04 + 2H3P04

hltps/fwww.infoescola. com/quimica/acida-fosforico(Adaptado)
Qual a quantidade aproximada de acido fosforico(HaPO,) deve ser formada quando 100,0 kg de fosfato de caicio
{Cas(POy4),) sé&o colocades para reagir com 100,0 kg de acido sulfurico (H,SOy), e qual o reagente limitante?
a.( ) 68,7 kg e H,S0,, respectivamente.
b.( ) 63,2 kg e Caz{POy,),, respectivamente.
c.{ ) 86,7 kg e Caz(PQ,),, respectivamente.
d.( ) 83,2 kg € H,SO,, respectivamente.

12- Dados os seguintes sistemas em equilibrio:

NHj(aq) + H;0¢, NH" (aq)+ OH (o) Ky, =1,8 x 10°5)
CH;3NHy(,q) + H;O CH;3NH,  (4q)+ OH 'y Kp=4,5x10%
Para a reagéo em equilibric a seguir:
CH3NH2(aq) 2 NH4+(aq) CH3NH3+(aq) + NH3(aq)

O valor da constante de equilibric é:
a( )25 b.( ) 5,0. c.( )250. d.{ )40,0.

13- Do ponto de vista da termoguimica, podemos distinguir dois tipos de reacZo: as reagdes exotérmicas e as
endotérmicas. Sobre as reagdes endotérmicas, séo feitas as seguintes afirmagdes:

[- a entaipia dos produtos € maior do que a dos reagentes.
[I- o calor é transferido aoc meic ambiente.

HI- a temperatura do meio ambiente diminui.

IV- possui AH paositivo.

A seguéncia de cima para baixo esta correta em:

a( )WW-F-F-V. b.(
c{IV-F=V-=V. d.(

14- A glicose é soliivel no sangue, € no corpo humano € conhecida por actlicar no sangue. Ela é iransportada
pelo sangue para as células, onde reage com o O, em uma série de etapas, produzindo CO(g), H.O{l) e energia
(AH® = -2.803 kJ), como mostra a equacéo guimica a seguir:

CeH1204(s) + 60,(g) —— 6CO,(g) + 6H,,O()
Uma porgéo de 28 g de um cereal popular servido com 120 mL de leite desnatado fornece 8 g de proteina, 26 g de

carboidratos € 2 g de gorduras. Baseados nos calores especificos de combustdo médios desses tipos de
substancias (Tabela 1), qual € a2 quantidade aproximada de energia alimentar nesta porgéo?

Tabela 1 Valores de combustivel das biomoléculas
Calor especifico de combust&o

Biomoleculas kJig keallg (callg)
Carboidrato 17 4
Gordura 38 9
Proteina 17 4
a.( ) 27 keal. b.( } 54 keal.

c.( } 156 kecal. d.{ ) 108 kecat.
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15- O NaCl e o CaCl tém sido aplicados por muitos anos como agentes degelanies de estradas em invernos
rigorosos, mas suas desvantagens ambientais e propriedades corrosivas os tornam distantes do ideal. A natureza
corrosiva dos degelantes baseados em cloretos os torna inadequados para degelar aeronaves, onde uma
alternativa aos compostos citades € o sal duplo de acetato de célcio e magnésio, obtido a partir do tratamento da
dolomita calcinada (CaO.MgO) com acido acético, entretanto, gerado dessa forma, o produto é cerca de cinco
vezes mais caro. Com base nos elementos & compostos quimicos citados, s8o feitas as seguintes afirmagdes:

I- O sodio apresenta um raio atémico maior do que o calcio, entretanto a energia de ionizagdo do magneésio &
maior do que a do sadio.

Il- O pH de uma soluc&o de MaCl sera menor gue 7,0, pois os ions cloretos do sal sdo idénticos aos existentes em
solugdes de acido cloridrico.

ill- A acdo da agua no MgO lentamente o converte em Mg(OH),, que &€ moderadamente sollivel. Enquanto o 6xido
de calcio reage rapida e exotermicamente com a agua.

iIV- O ponto de fuséo do MgO € maior do que o do Ca0.
Das afirmagbes acima, sdo CORRETAS:

a.( ) lell apenas. b.(
c.( )il eIV apenas. d.(

) 1l e lil apenas.
} I, Hl e IV apenas.

16- Se um mol de gés ideal tiver a presséo reduzida & metade e a temperatura mantida constante, tera o volume:
a.{ ) duplicado. b.( ) reduzido a metade.
c.( ) reduzido a um quarto do valor inicial. d.( ) elevado ao quadrado.

17- Uma série de plantas (por exemplo, a mandioca, a cana-de-agticar, algumas variedades de trevo brancoj e
frutas s&o fontes naturais de HCN (&cido cianidrico). As origens do HCN sdo os cianoglicosideos fais como a
amigdalina (por exemplo, nas améndoas, carogos de péssegos e de abricd, sementes de macas) e a linamarina
(na mandioca). A liberacso de HCN por certas plantas ocorre na presenca de enzimas especificas. Por exemplo, a
enzima linamarase esta presente nas paredes das céluias das plantas de mandioca, onde seu esmagamento ou
mastigacdo da raiz resulta na sua liberacdo, possibilitando que ela aja sobre seu substrato cianoglicosideo
linamarina, que & liberado juntamente com uma enzima que hidrolisa tal composto, transformando-o em aclcares
e cianohidrina de acetona inicialmente, e, em seguida, acetona e acido cianidrico, conforme processo bioguimico
descrito nas equacgdes quimicas (1) e (2), a seguir.

Equacdo (1) OH
HO °
OH
HO OH
Q .
HO . Glicose
ble dgua
HO O ——— +
CH Linarmarase
Me Me
. . HO\IFL-CN
Linamarina
Me
Cianohidrina de Acetona
Equacio (2)
e i
HO S .cn HCN + /U\
\“ ] Me e
Me Aeido Acetona

) . Cianidrico
Cianohidrina de Acetona

Considerando 2 reagdo bioquimica descrita e as estruturas desses compostos quimicos, sao feitas as seguintes
afirmacdes:

- Estdo presentes, no reagente da Equagdo 1, as fungdes quimicas: alcool, éter e nilrila.

i- Nenhuma ligagdo glicosidica ¢ quebrada, uma vez que os anéis de glicose presentes no reagente
permanecem intactos nos produtos da reac&o.

Itl- A acetona produzida na Equagao 2 apresenta isomeria de fungao com o aldeido.

[V- A glicose formada nos produtos da Equac&o 1 € altamente solivel em meio aquoso, uma vez que apresenta
fortes interacdes intermoleculares com a agua.

V- O &cido cianidrico (Equagéo 2), formado ap6s a reagéo, pode ser considerado um acido forte, uma vez que
apresenta Ka = 4,9 x 107°,

Das afirmagdes acima, sdo CORRETAS:

a.( )Yl ell apenas. b.( 31, 1, 1l e IV apenas.

c.( Y, Hl e IV apenas. d.( )i, If, IV, e V apenas.
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18- O sulfato de cobre (ll) € normaimente vendido na forma do sai pentaidratado, CuS0,.5H,0, gue tem 5 mols de
H,O para cada mol de CuSO, no sélido cristalino. A massa molar do CuS0,.5H,0 é aproximadamente 250 g/mol.
Quantos gramas de CuSQO,.5H,O um certo aluno do Curso de Quimica da UVA deve dissolver em um baldo
volumétrico de 250 mL para preparar uma solucdo contendo 8,00 mM de Cu?*?

a ) 0,500 g.

b.( ) 1,000 g.

c.{ ) 1,500 g.

d.( )2,000g.

18-Com base nos dados da tabela,

Ligacdo Energia de Ligacdo (kd/moi)
H-H 436
0=0 493
H-0O 463

pode{—se estimar que 0 AH da reac&o representada por Hyg + % Opg—> HxOf), dado em kJ/imol de H,O(g), é
iguat a:

al( )+222.
b.( ) —241.
c( )-222.
d.{ )+ 241,

20- A melatonina (representada a seguir) & um hormdnio produzido pela glandula pineal que tem por finalidade
regular ¢ sonc & noite, em resposta &8s mudancas na intensidade de luz que atingem o olho. Quando ficamos mais
velhos, nossa capacidade de produzir melatonina diminui, e os niveis de tempo de sono podem ser apenas a
metade dos de uma pessoa jovem.

-

0

» HN\H/
H

0

Sobre a estrutura guimica da melatonina, sao feitas as seguinies afirmacdes:

I- Contém quatro pares de elétrons nao-figantes.

ll- Possui apenas fungdes amina, éter e cetona, néo apresentando esterecisdmeros.
ill- Contém cinco insaturacdes e duas funcdes oxigenadas.

V- Apresenta nove carbonos com hibridizag&o sp>.

Das afirmacgdess acima, séo INCORRETAS:
a.( )l ell apenas.

b.( Y Helll apenas.

c.( )1, HHelll apenas.

d.{ )1, lll e IV apenas.




